

校园辩论赛

路遥在《平凡的世界》里留下了最质朴的话语：“谁让你读了这么多书，又知道了双水村以外还有个大世界……如果从小你就在这个天地里日出而作，日落而息，那你现在就会和众乡亲抱同一理想：经过几年的辛劳，像大哥一样娶个满意的媳妇，生个胖儿子，加上你的体魄，会成为一名出色的庄稼人。不幸的是，你知道的太多了，思考的太多了，因此才有了这种不能为周围人所理解的苦恼。”

对于这种苦恼，当代大学生也未能幸免。总有人为“毕业后留在大城市还是小城市”而彻夜不寐。到底是选择小城市还是大城市？且看本期重庆大学与华东理工大学的辩论。

正方
重庆大学

综述

谢谢各位！很高兴能与华东理工大学的同学就在大城市上学的大学生，毕业后是“留”还是“走”的问题展开讨论。开宗明义，大城市就是当下中国的一线城市，既包括北上广深这样的特大城市，也涵盖成都、重庆、武汉、西安和天津等区域中心城市。所谓“留在大城市”，就是指大城市所在高校学生是否有必要在毕业后待在求学所在的城市，而非原本在中小城市就读的学生在毕业后蜂拥涌人大城市，这也就是“留”与“去”的区别所在。今天，判断大学毕业生是“留”还是“走”，我们没有办法站在实在的层面分析单一个体面临实际情况，只能考查在应然的价值逻辑上，既站在学生的立场看今后人生的规划与成长，也站在城市的视角看未来的进阶与发展，判定何种选择既有利于当下，更着眼于未来。我方认为，大学毕业生应该留在大城市，论证如下。

首先，留在大城市，是毕业生个人的应然选择。相较于中小城市，城市之“大”，除了经济体量与人口多寡，更在于拥有更大的平台、更大的格局、更多的企业、更好的大医院以及更加优质的教育资源，简言之，就是更大的保障、更大的机遇、更大的未来，而留在大城市，就是为自身发展留出更大的余地、更多的选择及无限的可能。城市之“大”，并非海市蜃楼、空中楼阁，而是更加优质的人才聚集共同奋斗与拼搏造就而成，换言之，大城市能有今时今日之优势地位，本身也就是绝大多数大学毕

业生为代表的优质人才留下之后所铸就的发展成果。由此可见，无论是从过去的发展历程看，还是从未来的发展趋势看，大学毕业生留在大城市都是相对更加理性的选择。

其次，留下大学毕业生，是大城市主动为之的优先选择。中国当下的一线大城市，汇聚了占据绝对优势的高等教育资源，如果不能最大限度地“留下”本地高校培养的优质毕业生，对城市而言，就等同于人才资源的流失。“大学毕业生要不要留在大城市”，归根结底是一种价值上的倡导，可以想象杭州会鼓励浙江大学的毕业生尽数离开，或者是成都会希望四川大学的同学毕业之后不要留在这座城市吗？相反，我们更多看到的，是类似于西安、天津等大城市，除了鼓励本市高校的毕业生留下之外，同时还为外地大学生在落户、就业与创业等多个方面提供系列优惠以吸引人才的政策导向。由此可见，留在本市就读的大学毕业生，而不是鼓励他们毕业之后背起行囊远走他乡，是城市汇聚人才资源、打造人才高地的必然选择。

最后，鼓励大学毕业生留在大城市，既不等于反对毕业生拥有自主选择，更不等于“留在大城市”是唯一值得提倡的价值选项。诚然，留在大城市会面临更加激烈的市场竞争，以及更加高昂的生活成本，抱着“宁当鸡头也不做凤尾”的心态寻求更适合自己的“舒适圈”也未尝不是一种“佛系”的人生态度。但在即便

是大城市，也并非人才溢出而是

缺口仍然巨大的当下，面对“要与不要”的选择，我们依然要鼓励“奋斗本身就是一种幸福”的价值倡导，审慎评估“留与不留”的利弊比较，在青年未来与城市发展间，做出最有利于双方的共赢选择。我们既鼓励毕业生们留在大城市，在大众创业万众创新的时代浪潮中勇立潮头，同样也希望看到吾辈先锋投身乡村振兴和脱贫攻坚，在广袤天地中大展宏图。由此可见，倡导毕业生留在大城市，既不会与个人选择相冲突，也不会与国家战略相矛盾，是立足当下看现实，展望未来发展合理的选择。

综上，本方论证完毕，感谢大家。



鄂雯淇绘

辩题

大学毕业生是否应该留在大城市

谢谢对方辩友，今天我方的观点是大学生毕业不要留在大城市。开宗明义，大城市指的是二线城市，这些一线城市往往具有生活节奏快、竞争压力大等特点，而今天考虑的是那些在一线城市上大学的同学们毕业后的去与留问题。根据华中农业大学抽样调查结果显示，目前在大城市中有50%以上的大学生是来自二三线城市与县城的，也就是说，绝大部分的同学其实是在背井离乡在大城市求学。我方认为大学生毕业后去二三线城市或者回家乡，更有利于他们未来的发展和满足他们未来的情感需求，

反方
华东理工大学

综述

因此，我方支持大学生毕业后不要留在大城市。

首先，二三线城市的生存成本低，能够选择的余地更大且更容易实现自我。一线城市的生存成本相较于二三线城市要高得多，其中的居住成本更是绝大多数大学生刚毕业后的痛点。调查显示，2017年一线城市人均消费支出中，居住与食品开销占比61%，要远高于国内的平均水平51.7%。如此之高的生活成本让很多一线城市求职者只能“先就业再择业”，长远的职业规划更是奢侈。而二三线城市的生存成本低，相较于一线城市，大学生不需要将很大一部分的收入用来维持生存，这对于刚毕业的，特别是那些想要追逐理想事业，从事跟自己专业相关工作的学生来说，所需代价要更小，选择也更加自由。因此，大学生毕业后相较于留在大城市，二三线城市更有利于他们职业的发展。

其次，二三线城市的竞争压力相对较小，且政策支持多，事业发展更容易起步。比如，在用人需求增加最多的互联网行业，二线城市和三线城市用工需求量同比增长分别为46%和82%，而一线城市则首次出现了负增长，需求量同比降低2%。由此可见，二三线城市的发展势头更加强劲，而一线城市的劳动力需求已经

趋于饱和。就中国大学公布的就业竞争指数来看，二线竞争指数为0.89，一线竞争指数则为0.91，且国家亦是出台了多个如“大学生西部服务计划”等政策来鼓励大学生毕业后到二三线城市发展。在这样的大环境下，二三线城市的发展空间更大，竞争相对较小，再加上政策的支持，事业发展更容易起步，故而更适合大学生毕业后的发展。

第三，大学生毕业后如果不留在大城市，除了选择去别的二三线城市外，还可以选择回家乡、家乡能够满足人的情感需求，让人的生活更加幸福。马丁·塞利格曼在《持续的幸福》中提到，关系是构成幸福的五要素之一，而这个关系中最重要的是父子、夫妻、兄弟这三种和我们最近的人的关系。亲情处理不好，人生难得幸福。很多时候父母需要的并不是我们多么成功、多么富有，他们最想要的是我们的陪伴、我们的呵护。而大学生毕业后离开大城市，回到家乡，回到父母的身边，不仅能够成全他们的幸福，也同样是在成全自己的幸福。因此，我方认为大学生毕业后不留在大城市、选择回到家乡的话，更能够满足他们的情感需求。

综上所述，我方支持大学生毕业后不要留在大城市。

答正方问

1. 大学生要不要留在大城市，首先需要厘清“要不要”“想不想”“能不能”三者之间的关系。华东理工大学的同学给了大家三条未必一定要留在大城市的理由，还请华理的同学回应一下；这三个论点之所以能够成立的原因，是我们应该在价值选择上向毕业生倡导“不要”，还是基于毕业生主观意愿的“不想”，抑或是基于客观条件不具备所导致的“不能”？

吕格勤：我们所倡导的“不要留在大城市”这一观念，是我们综合大城市的生存成本、竞争压力与政策扶持等客观因素，以及回家乡发展更能满足其情感需求这一主观因素得来的。判断标准为是否有利于大学生更好地自我发展。因此，“想不想”成立的原因是基于是否有利于大学生发展这一标准上的，在此判断标准上，“想不想”的主观因素与“能不能”的客观因素两者都影响“留不留”的价值取向。

2. 针对华东理工大学综述内容的具体观点，重庆大学提出如下质疑：首先，一线城市高校超过半数生源来自偏远地区，那么这些学生历经千辛万苦考进大城市高校，仅仅是为在大城市读几年书吗？他们

的主观意愿是毕业后想留还是想走？其次，因为生活成本低、竞争压力小离开大城市，是不是表明需要离开的理由仅仅是因为在能力上不能适应大城市的节奏与要求？

陈志磊：首先，来自偏远地区的同学，在考进一线城市的大学并在那里学习四年之后，想必也已经了解了大城市生活节奏之快、生活压力之大，他们主观意愿上想留还是想走是无法讨论的，每个人都有自己的看法，您方也论证不出所有来大城市学习的学生毕业后都想要留下。我们今天要讨论的其实是留在和离开大城市，哪个更有利与大学生毕业后的发展。

而我方今天倡导大学生毕业后不要留在大城市，是因为那里的劳动能力已经接近饱和，并不利于很大一部分学生毕业后的职业发展，而二三线城市如今发展势头强劲，且有着众多国家政策的支持，学生到了那里后能够获得更多大展身手的机会，将自己所学更好地利用起来，而不是说留在大城市每天从事着自己不想做、和所学专业不相关的事情。

3. 华东理工大学的同学在综述中向大家罗列了去二三线城市抑或是返家乡的种种好处，我方全部承认，并无异议。

但是，去二三线城市有好处也有一定弊端；同理，留在大城市，有压力大的劣势就一定存在在机会更多、平台更广的优势。如果通过对好处的罗列就可以证明自己的观点，是不是通过相同的论证逻辑证明只要留在大城市有好处，我方立场同样可以成立？

归逸雯：今天我们讨论要不要留在大城市的标准是哪一种选择更有利于大学生的未来发展。我方承认您方在一辩稿中提到的大城市有更多的企业、医疗、教育资源，但对于大部分刚毕业的大学生而言，他们不仅受限于生存压力没有能力享受更高的医疗与教育资源，也没有能力进入只录用极小部分顶尖人才的大企业录获很大的机遇，还要面对劳碌奔波带来的感情压力，不论从哪方面来讲都较二三线城市更为不利。

李超：对方辩友所说的一线城市的优势，大学生往往会因为苟活于眼下的生活而无法享受，甚至近年来大学生毕业后在大城市中工作因为压力过大而选择轻生的事件也不在少数，崩塌事件层出不穷，所以我方建议毕业后可以在二三线城市先做好准备，磨练好自己后可以选择进入大城市再次探索。

结论

当今社会，随着教育水平与物质生活水平的提升，大学生会有毕业后面临要不要留在大城市的问题困扰，而抉择去还是留的关键标准在于，如何更能让学生自身更好地发展。

在此，我方再次阐明，首先，大城市的生活成本较二三线城市更高，对于刚毕业的大学生而言，小城市能让其生活压力更小，有更多的选择余地与精力去实现自我。其次，二三线城市的

选择能让自己少走些弯路，有更多的精力去迎接未来的挑战；在自己的能力范围内，选择最适合自己的，不要只看到大城市的光鲜亮丽而忽略小城市的安宁顺遂，不要只看到大城市的诸多机遇而忽略小城市的脚踏实地，不要只顾自身的发展前途而忽略家乡父母的陪伴。最后我方坚持认为，大学生毕业不要留在大城市。

（综述由归逸雯、陈志磊撰写，结论由吕格勤、李超撰写）

1. 重庆大学的辩友说大城市拥有更多的大医院、更多的教育资源，这点我方不否认，可显而易见的是，越是优越的资源，大学生享用时所付出的成本也越高，且大城市的物价往往高于二三线城市，而我方在一辩稿中有数据给出，在大城市生活的毕业生，在饮食和居住上开销巨大，那他们又哪来多余的经济收入来享受这些优越的资源呢？

张炜昀：一旦有机会获得相对较为广阔的平台和更加优质的经济、教育、医疗卫生资源，就越要付出更加高昂的成本，这是效率与公平兼顾。诚然，付出的成本会高一些、感受到的压力会大一些，但是不能否认的是，大学的本科、硕士和博士毕业生是当前社会条件下最有机会、最有条件获得最为优质的社会资源的社会群体，这也是毕业生们有意愿留在大城市的原因所在。如果连他们都会被眼前的困难所羁绊，那么大城市的发展也必将陷入停滞，这既不利于毕业生个人的

成长，也不利于经济社会的协调发展。

2. 重庆大学的辩友提到大城市之大是由于优质人才共同努力而成，但随着大城市优质人才的大量聚集，也带来了强大的竞争压力，我方一辩稿也有数据给出一线城市的劳动力需求已近饱和，基于大学生刚毕业无论是自身技能水平，还是经济实力都比较一般的特点，这部分强大的竞争压力对方辩友怎么看？

廖元植：我方的观点是辩证地来看。大城市的劳动力资源可能趋近饱和，但是人才资源的缺口依然巨大，这也就是为什么那么多的大城市在限制普通劳动流入的同时，愿意为高层次人才提供诸多落户政策优惠的原因。竞争压力不应该成为大学毕业生躲进“舒适圈”、逃避社会竞争的理由，恰恰是大学中获取的知识和能力，成为他们面对竞争时自身最大的筹码。

3. 在对方一辩稿中指出大学生留在大城市是大城市为了建

设人才高地的主动选择，可是根据我方一辩稿中给出的关于互联网行业的数据可以发现，相较于大城市，二三线城市对人才的需求量明显更高，大城市对人才的需求已趋饱和。在这样的情况下，大城市的规划是否只对小部分顶尖水平的毕业生成立？对于大部分留在大城市的普通大学生而言，二三线城市是否更有利于人才本身的发展？对于二三线城市的人才规划而言，是否我们也应当倡导大学生毕业后不留大城市？

童心瑶：正因为如此，所以我们方在综述中提出，“倡导要留在大城市”不等同于“反对个人基于自身实际情况做出的选择”。大城市倡导毕业生“留下来”，也不等同于中小城市不能呼吁毕业生“快到碗里来”，这就是市场经济条件下人才资源的自由竞争。所以，我方站在大城市持续发展的视角看问题，认为大城市理应作出欢迎本市高校的大学毕业生本科、硕士、博士生“留下来”的战略选择。

毕业生留在大城市，绝不是说不能有其他更符合自身实际的选择，而是充分剖析“留与不留”的利弊，“要与不要”的代价，在毕业的那一天，遵循自身内心在当初填下志愿、背起行囊、走进大城市求学时的抉择，趁自己年轻，向所有的困难和挑战倔强地说一声：“我能行！”

（综述由童心瑶撰写，结论由廖元植撰写）

总体来看，华东理工大学的同学认为大学毕业生不要留在大城市的理由是毕业生群体不能适应大城市的竞争压力和难以承担大城市的生活成本。

我们不妨换位思考一下，哪些群体既能够适应竞争压力，又能够承担生活成本呢？一是家里富裕的各种二代、宽裕的生活让他们面对压力时能够不怎么在乎，面对昂贵的物价也可以一笑之了，所以大城市在对方同学眼中仿佛成了少部分人的特权，成了阶层进一步固化的壁垒，这显然和我们应该秉承的价值倡导和政策导向背道而驰。二是有了一定社会地位和经济基础的中年群体。如果在中小城市积累了上述



正方观点与反方观点，你支持哪一个？请扫码关注“大学号”，为你支持的一方投票吧！投票结果将在下期校园辩论赛栏目公布。

扫描二维码 看大学号

10月16日
辩论专版中刊登的“人是否有表达偏见的自由”的辩题投票中，正方苏州大学支持率为25%，反方北京交通大学支持率为75%。